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Анотація. Мета статті – проаналізувати термінологію у різновидах ди-
зайну за допомогою загальних і спеціальних методів дослідження в історичній 
динаміці відповідно до заявленої теми. Актуальність теми полягає в осмис-
ленні теоретичного стану дизайну для подальшого ефективного розвитку ди-
зайн-освіти на всіх рівнях, а також для підвищення позитивних ціннісних орі-
єнтацій у суспільстві та естетичного рівня дизайн-концепцій. Методологія. 
Інтегративний характер дизайн-діяльності детермінує мультимодальний 
підхід як основний і відповідні наукові методи дослідження: системно-струк-
турний, функціональний, соціокультурний, аксіологічний, історико-мисте-
цтвознавчий, синергетичний, семіотичний, праксеологічний, метод теоретич-
ного узагальнення тощо. Результати. Дизайнерський дискурс представлено 
як тип комунікативної діяльності, що відбувається в культурному світовому 
просторі, активно формує візуальні смислові конструкції та конкретизує фа-
хову термінологію. Стисло розглянуто етапи розвитку дизайну: допроєк-
тний (канонічний, протодизайн) і власне проєктний. Визначаючи професі-
оналізм дизайнера з урахуванням вимог сучасного ринку, виокремлено три 
важливі компоненти: суто фахову (проєктну) підготовку, соціокультурний та 
маркетинговий складники. Наукова новизна полягає в проведенні компа-
ративного аналізу наявних визначень у галузі дизайну на базі українських 
і зарубіжних джерел, а також висвітленні загальних перспектив подальшого 
розвитку напрямів дизайну з урахуванням комп’ютерних технологій, новітніх 
підходів і матеріалів. Практична значущість. Конкретизація термінології 
дозволить здобувачам вищої освіти більш чітко та усвідомлено використову-
вати її під час написання тез студентських конференцій, наукових статей та 
випускних кваліфікаційних робіт. Як вагомий внесок у теорію дизайну запро-
поновано ілюстрований онлайн-глосарій як необхідний сучасний лексикогра-
фічний ресурс для дизайн-освіти.

Ключові слова: типологія дизайну, дизайнерський дискурс, дизайн-мис-
лення, дизайн-концепція, дизайн-освіта, глосарій.
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ВСТУП
Сутність дизайн-діяльності впливає на 

її масштаб, процес і результат функціону-
вання об’єктів у соціокультурному просторі. 
Оскільки галузь дизайну має широкий тема-
тичний спектр і часто міждисциплінарний ха-
рактер, надзвичайно актуальними стають нині 
пошуки інноваційних шляхів фахової підго-
товки через наявність дисбалансу між сис-
темою вищої освіти та формою існування про-
фесії дизайнера в кризових умовах різних 
форм світового суспільства (економічної, со-
ціальної, політичної, культурної), жорстокої 
конкуренції і активної стимуляції збуту, бурх-
ливого розвитку комп’ютерних технологій 
у виробництві, комерції та інформаційних си-
стемах. Формується інша модель сприйняття, 
мислення і засобів комунікацій, відповідно, 
необхідна й інша модель навчання. Стрімкий 
цифровий прогрес зумовив фундаментальні 
зміни в освіті не тільки в плані доступу до ін-
формації, а головним чином, у плані самого 
процесу набуття професійних компетенцій. 
Інформація є найбільш динамічною силою су-
часного світу, не виключенням стає освіта – 
активно запроваджуються дистанційні та змі-
шані форми навчання [26–27].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ПУБЛІКАЦІЙ
В Україні гостро відчувається брак 

фахових видань для спеціальності 022 
«Дизайн» – підручників, посібників, слов-
ників, наявні лише окремі українські ви-
дання [1–4; 11; 13; 15] або переклади англо-
мовних видань російською мовою. Наприклад, 
словник В. Тимофієнка, маючи велику кіль-
кість тлумачень, пов’язаних зі створенням 
середовища, будівництвом і оздобленням, 
взагалі не містить терміна «дизайн» [10]. 
О. Хмельовський вважає, що дизайн нале-
жить до сфери з переважним використанням 
середовища «як засобу і місця формовияву». 
Традиційно у дизайні розрізняють три на-
прями: дизайн промислових виробів, гра-
фічний дизайн і дизайн середовища [14, с. 49]. 
На його думку, дизайн-діяльність – це куль-
туротворчий процес цілеспрямованого фор-
моутворення гармонійних умов життя з метою 
забезпечення потреб екосистеми і спожи-
вання суспільних груп.

Виокремлено низку базових робіт 
(Т. Брауна, В. Даниленка, В. Папанека, 
В. Сьомкіна, С. Шумеги), які стали теоре-
тичним підґрунтям вибраного поля дослі-
дження. Філософські праці не прийнято нами 
до кола використаних джерел, оскільки вони 
здебільшого пропонують суб’єктивні, часто 
поверхові погляди авторів на дизайн як сферу 

діяльності людини, без розуміння практичних 
аспектів процесу проєктування та практичної 
реалізації об’єктів дизайну. Також не розгля-
далися статті, присвячені дизайну, з Вікіпедії, 
оскільки англомовні статті, як правило, 
є певними компіляціями наукових публікацій 
та посилань на фахові сайти, а українські 
версії – перекладом відповідних статей зару-
біжних авторів.

МЕТА
Метою цієї роботи є дослідження термі-

нологічного поля галузі дизайну. Відповідно 
до мети було визначено низку завдань: 1) об-
ґрунтувати вибрані методи досліджень; 2) по-
рівняти сутність фахових термінів дизайну на 
мовних рівнях, аналізуючи та співставляючи 
англомовні й українські джерела; 3) конкре-
тизувати термінологію для сучасної дизайн- 
освіти.

МЕТОДОЛОГІЯ
З огляду на інтегративність та широкий 

діапазон дизайн-діяльності методологічний 
підхід має бути мультимодальним, що умож-
ливлює максимальне поєднання й викори-
стання переваг кожного з вибраних наукових 
методів: системно-структурного, функціо-
нального, соціокультурного, аксіологічного, 
історико-мистецтвознавчого, синергетич-
ного, семіотичного, пракселогічного, методу 
теоретичного узагальнення. Застосування 
зазначених методів сприятиме найбільш роз-
горнутому та багатоаспектному вивченню 
такої проблематики. В. Косів, розглядаючи 
методологію візуальних студій, звертає також 
увагу на формальний аналіз, іконографію, 
семіотику, герменевтику, контент-аналіз та 
емпіричні дані [5, с. 30–32].

Ідея США про нові глобальні універси-
тети (освіта LAS – вільні мистецтва та науки), 
на наш погляд, цілком вкладається в мульти-
модальний підхід, а це зумовлює міждисци-
плінарне викладання та означає необхідність 
володіння українськими студентами англо-
мовною термінологією в широкому діапазоні.

Деякі наукові методи (соціокультурний, 
аксіологічний, синергетичний, семіотичний) 
розглядалися нами в попередньому дослі-
дженні, проте здебільшого вони стосувалися 
рекламного дизайну [7]. Стосовно еволюції 
дизайну вибрані методи досліджень конкре-
тизуємо у такий спосіб:

 – системно-структурний метод уможли-
влює аналіз дизайну як складної галузі діяль-
ності на рівні аналізу окремих чинників і на 
рівні їхнього синтезу у разі осмислення функ-
ціональних, технологічних, маркетингових 
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і культурних аспектів міського, предмет-
но-просторового, навколишнього середо-
вища [4];

 – функціональний метод забезпечує 
аналіз дизайну як процесу і результату ху-
дожньо-проєктної діяльності для задоволення 
утилітарних, соціальних та естетичних по-
треб споживача. Спираючись на дослідження 
В. Папанека, підкреслимо три основні вимоги 
до будь-якого об’єкта: функціональність, кон-
структивність, естетичність [29];

 – cоціокультурний метод досліджень ге-
незису й еволюції формоутворення дозволяє 
трактувати об’єкти дизайну як відображення 
історичних, соціокультурних, економічних, 
технологічних та політичних етапів розвитку 
суспільства. Дизайн має ідеологічну плат-
форму, комунікативні завдання, мотиваційні 
установки [12];

 – дизайн-продукт завжди зумовлений 
сукупністю потреб, цінностей і норм конкрет-
ного історичного періоду, що розкриває аксіо-
логічний метод [6];

 – історико-мистецтвознавчий метод має 
значення у розкритті вагомого впливу мис-
тецьких стилів на дизайн, оскільки різні епохи 
й регіони репрезентують різні архетипи, ка-
нони, етнотрадиції, стилістичні тенденції, модні 
тренди. Стилістичний аналіз дозволяє виявити 
засоби композиційної організації площини або 
простору, типологічні ознаки, а також відпо-
відні естетичні параметри і критерії кваліме-
тричної оцінки об’єктів дизайну [8];

 – синергетичний метод разом із систем-
но-структурним стає сучасною теоретичною 
основою інноваційних процесів, запорукою 
підвищення соціальної значущості мистецтва, 
дизайну та реклами, рухом від креативності 
до продуктивності у створенні і просуванні то-
варів. Закони синергетики дозволяють розу-
міти закони розвитку суспільства, націй та їхніх 
особливостей, відповідних протиріч тощо. Це 
явище, за якого комплексний вплив задіяних 
чинників дає сумарний ефект значно більший, 
ніж сума ефектів кожного з них окремо. Однак 
чим більше вводиться вимог до дизайн-об’єкта, 
тим більш складним стає зміст аналізу та оцінки, 
і тим складніше погодити їх між собою під час 
створення конкретного продукту [6];

 – семіотичний метод сприяє розумінню 
дизайну як знакової системи: утилітарності, 
естетичної інформативності та проєктної об-
разності як ідеологічного продукту. Семіотика 
розглядає знаки і знакові структури, що ре-
презентують або зберігають інформацію та 
визначають системні процеси в природі, су-
спільстві та комунікаціях, вивчають смисли 
і смислові взаємозв’язки [18];

 – праксеологічний метод є найваго-
мішим для практичного втілення теоретичних 
положень. Згідно з вимогами Болонської сис-
теми, науково-дослідна робота набуває осо-
бливого значення через втілення її резуль-
татів у навчальний процес;

 – метод теоретичного узагальнення має 
значення на трьох рівнях: концептуально-про-
гностичному (загальногалузевому) рівні, який 
впливає на розвиток дизайну загалом, про-
блемно-теоретичному рівні, оскільки для 
успішної підготовки конкурентоспроможних 
фахівців необхідно створення методологічної 
бази досліджень в умовах соціокультурних 
трансформацій, дисциплінарному рівні, що 
робить вагомий внесок у розвиток інтегро-
ваних навчальних фахових дисциплін.

Методологія дизайну постіндустріаль-
ного періоду поряд із технологічними і кон-
структивними аспектами глибше досліджує іс-
торичні, соціологічні, психологічні проблеми 
проєктування, композиційні, екологічні, мар-
кетингові аспекти тощо. Сучасний дизайн 
є комплексною науково-практичною діяль-
ністю з формування цілісного середовища, що 
найбільш повно задовольняє матеріальні і ду-
ховні потреби людини. Таке середовище по-
винне мати певну емоційно-естетичну інфор-
мативність – не досить заповнити просторову 
ситуацію меблями, предметами і обладнанням, 
необхідно створити гармонійний простір, 
оптимальний для сучасного соціуму [31].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Дизайн може бути вузькоспеціалізо-

ваним, але професіонали мають, як пра-
вило, досить широкий світогляд і добре розу-
міються на матеріалах та технологіях, проте 
важливим є розуміння потреб і бажань спожи-
вачів. Дизайнер створює не лише форму пев-
ного об’єкта, але й моделює певну взаємодію 
з цим об’єктом, тобто дизайн-продукт може 
бути змістовим втіленням філософських ідей. 
Складно визначити об’єкт дизайну поза мисте-
цтвом, наукою або інженерією, тому що в ролі 
продуктів дизайну виступають доволі різнома-
нітні об’єкти – від промислового обладнання, 
систем керування до створення іміджу ре-
кламними засобами. Весь предметний світ має 
для дизайнера вагу, це не просто речі, це – 
зафіксоване смислове навантаження.

Варто наголосити, що вивчення об’єктів 
дизайну неможливе без досліджень фахових 
і соціокультурних аспектів дизайн-діяль-
ності загалом. Тому вважаємо за необхідне 
в межах цієї статті стисло розглянути лише 
базові поняття за вибраним напрямом. Ця ро-
бота є першою спробою відтворення цілісної 
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картини дизайнерської термінології. На основі 
систематизації основних визначень сформо-
вано порівняльну таблицю 1.

Фахівці умовно виокремлюють такі форми 
людської діяльності: самодіяльну форму (арха-
їчне формоутворення), ремісничу (канонічну) 
форму, промислово-індустріальну (проєктну) 
форму, інноваційно-експериментальну форму 
(концептуальну), ексклюзивну (авторську 
творчу) форму [2]. Більш узагальнено роз-
виток дизайну можна чітко розподілити на два 
великих етапи: канонічний, ремісничий (про-
тодизайн) і проєктний, який поступово розпо-
чався у ХІХ ст. і набув свого максимального 
вияву на початку ХХ ст. у Німеччині – найбільш 

Таблиця 1
Порівняння фахової термінології в англомовних та україномовних джерелах 

(походження – автори)
Автор, рік, англомовне джерело Автор, рік, україномовне джерело
Byars M., 1994 [20]
Design
масова комунікація усередині суспільства, що поєднує 
людей індустріальними продуктами споживання, стиліс-
тикою, способом життя тощо

Даниленко В., 2005 [1]
Дизайн
категорія художньої проєктності, котра спрямована на 
створення утилітарних речей з високим рівнем ергоно-
мічних та естетичних характеристик

Brown T., 2008 [19]
Design thinking
Належить до стратегічних і практичних процесів, а 
також сукупності суджень у розв’язанні великих і малих 
проєктних завдань з використанням інновацій для соці-
альної та ділової сфер технологічно і матеріально мож-
ливими способами

Сиваківський Я., 2024 [11]
Дизайн-мислення
Алгоритм вирішення проєктних завдань із викорис-
танням нестандартних підходів, інноваційних рішень 
та досліджень ринку; стратегія інноваційного проєкту-
вання та розв’язання проблем зосереджується на по-
требах користувачів та їхньому досвіді

Design Education…., 2023 [23]
Design concept
Існує як самовираз дизайнера на рівні ідеї, може бути 
новим створеним стилем, новою формою, але ніколи 
не втіленою у масове виробництво. Проте концепція 
у будь-якому проєкті повинна бути завжди присут-
ньою, оскільки є сукупністю уявлень про майбутній 
дизайн-об’єкт, змістовою спрямованістю досліджень, 
завдань і засобів проєктування відповідно до потреб ці-
льової аудиторії чи суспільства загалом

Прищенко С., 2020 [8]
Дизайн-концепція
Концепція може існувати на різних рівнях – від кон-
цепції діяльності, яка дає уяву про особливості проєкту-
вання і формулює його принципи, до концепції конкрет-
ного виробу, пов’язаної з творчою позицією дизайнера 
і завданням такої проєктної розробки. Концепція як ді-
яльність має науково-теоретичний характер: дизайн 
розглядається як предмет дослідження і об’єкт моделю-
вання

Erlhoff M., 2008 [25]
Universal design
Це дизайн продуктів й інформації, якими може користу-
ватися кожна людина будь-якого віку, статі, статусу, фі-
зичних можливостей та обмежень. Метою є поліпшення 
життя, гнучкість продуктів навколишнього середовища, 
до яких буде доступ найбільшої кількості дорослих і дітей

Сьомкін В., 2009 [12]
Універсальний дизайн
Дизайн середовища, продуктів і послуг, які можуть бути 
максимально використані всіма людьми без адаптації 
чи спеціального проєктування. Інклюзивний дизайн не 
виключає допоміжних пристроїв для конкретних груп 
людей з інвалідністю, де це необхідно (з вадами зору, 
слуху, моторики)

Archer L., 1979 [17]
Design education
Усталені концепції дизайну завжди були пов’язані зі 
спеціалізованою освітою: дизайн-освіта була підго-
товкою студентів до професійної, технічної ролі. Тра-
диційно вчителі дизайну були практикуючими дизайне-
рами, які передають свої знання, навички та цінності 
в процесі учнівства. Студенти-дизайнери «розігрують» 
роль дизайнера в невеликих проєктах, і в цьому процесі 
їх навчають досвідчені дизайнери

Сьомкін В., 2009 [12]
Дизайн-освіта
Дизайн поступово розвивався на основі прикладного 
мистецтва і ремесел, все більше орієнтуючись на ви-
вчення промислових технологій. Дизайн-освіта охоплює 
теорію, методику та практику проєктування об’єктів для 
різних типів середовища, фокусується на розвитку мис-
лення і навичок проєктування, орієнтується на підго-
товку студентів до професійної діяльності

Encyclopedia of Media and Communication, 2013 [24]
Media Design
Передача ідей за допомогою зображень, візуальних 
символів, типографіки; процес створення комуніка-
тивного середовища, оформлення інформації з ураху-
ванням функціональних можливостей та естетики візу-
альних форм

Прищенко С., 2020 [8]
Медіадизайн
Поєднує досягнення графічного, рекламного та вебди-
зайну. Створення принципово нового типу комунікації 
і нових мультимедійних об’єктів як інтерактивних про-
дуктів сучасної культури: сайтів, анімаційних проєктів, 
рекламних роликів, інтернет-банерів, презентацій

промислово розвиненій країні на той час. 
А. Моран визначав ремісничий етап за основою 
ознак матеріалів, з яких за канонами виробля-
лися речі. Виготовлення предмета стало зале-
жати від нових технологічних процесів і вимог 
масового споживача. Принципи функціона-
лізму склалися у стінах Баухаузу, під функцією 
розумілося не тільки підпорядкування пред-
мета своєму утилітарному призначенню, нато-
мість здатність окремих предметів створювати 
системи речей. Поняття краси набуло нового 
значення: чим багатшими функціонально бу-
дуть предмети, тим більше варіативності бу-
дуть мати відповідні системи, і тим більше вони 
будуть красивішими [28].
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Художнє проєктування – термін, що па-
нував у Радянському Союзі до 1990-х рр. до 
введення в професійний обіг англомовного 
значення. Це створення образу, концепції ок-
ремої речі або всього проєкту на рівні ідеї. 
Художнє конструювання є окремою частиною 
проєктування, пов’язаною з технічним вті-
ленням художньої ідеї [13; 15]. Ці терміни 
можна застосовувати й нині як окремі склад-
ники проєктного процесу.

Ступені культури можуть визначатися 
стадіями поступового розвитку, з яких кожна 
є продуктом минулого, і своєю чергою, грає 
вагому роль у формуванні майбутнього. Це 
цілком стосується еволюції дизайну. Сучасний 
дизайн варто розглядати як синтетичний 
вид професійної діяльності на стику трьох 
культур – технічної, інтелектуальної та ху-
дожньої [6]. Об’єкт дизайну завжди має мету 
в певному контексті з урахуванням функці-
ональних, конструктивних, технологічних, 
економічних, екологічних, естетичних і соці-
альних аспектів. У хронологічному огляді про-
мислового та графічного дизайну з XVIII по 
ХХ ст., зосереджуючись на оцінці дизайну як 
творчої діяльності, а також промисловості, зу-
мовленої економічними, технологічними та 
соціальними чинниками, Д. Райзман дослі-
джує продукти і меблі, призначені для масо-
вого споживання [30]. На думку С. Шумеги, 
протягом ХХ ст. дизайн як проєктна сфера 
остаточно сформувався у самодостатній вид 
професійної діяльності, в якому визначилися 
загальні принципи проєктування розвинутих 
промислових країн світу. Але роль і значення 
дизайну не обмежується створенням повно-
цінних об’єктів для споживачів – обладнання, 
нової транспортної техніки, візуальних кому-
нікацій. Великі завдання дизайну стосуються 
організації праці і життя населення, покра-
щення сфери громадського обслуговування, 
оптимізації умов культурного відпочинку [16].

Якщо дизайн аналізувати у семіотич-
ному аспекті, то цей вид діяльності є формою 
функціонально спрямованих комунікацій зі 
створення особливих знакових систем – об-
разів. Художній образ вважається засобом ін-
формації – естетичним знаком, що існує в двох 
вимірах: як творчий продукт та як візуальне 
сприйняття. Проєктний образ – це функціо-
нальний смисловий конструкт.

За визначенням В. Даниленка, «ди-
зайн являє собою категорію художньої про-
єктності, котра спрямована на створення ути-
літарних речей» [1]. Дослідник виокремлює 
три основні напрями або гілки дизайну (про-
мисловий, графічний і середовищний), що, на 
наш погляд, є абсолютно правильним і слугує 

підґрунтям для подальшої класифікації різно-
видів сучасного дизайну.

Дизайн (лат. креслення, план, малюнок, 
ідея) – процес проєктування, конструювання 
і промислового виробництва транспорту, ме-
блів, одягу, предметів побуту, техніки; в більш 
широкому понятті – особлива галузь діяль-
ності, що складається з художньо-проєктної 
та науково-організаційної розробки доско-
налих умов і речей, формування гармонійного 
предметно-просторового середовища жит-
лової, виробничої та соціокультурної сфер. 
Дизайн як вид діяльності має предмет дослі-
дження і об’єкт моделювання. Метою є опти-
мізація функціональних процесів життєдіяль-
ності людини, вплив на світ за допомогою 
ідей, сталий розвиток, підвищення естетич-
ного рівня виробів та їхніх комплексів, циф-
ровізація. Проєкт повинен містити креслення, 
розрахунки і наочні моделі об’єкта [8].

Промисловий (індустріальний) дизайн 
охоплює широке коло об’єктів – продукцію 
машинобудування, транспорт, інструментарій, 
предмети побуту, апаратуру, меблі, прилади 
освітлення, посуд, іграшки, одяг, взуття та ак-
сесуари, ювелірні вироби, комп’ютери, оргтех-
ніку та мобільні пристрої.

Графічний дизайн – проєктна діяльність, 
що має комунікативну мету, основним за-
собом якої є графічні зображення (книжкова 
і газетно-журнальна графіка, плакат, системи 
візуальної інформації, інфографіка, упаковка, 
етикетки, фірмові знаки або логотипи, фір-
мовий/корпоративний стиль, шрифтові роз-
робки, щитова реклама, каталоги, буклети, 
запрошення, календарі, сувенірна продукція 
тощо). Також у графічному дизайні вико-
ристовують фотографіку, монтаж, аплікацію, 
векторну і растрову графіку. Комп’ютерні тех-
нології активно впливають на підготовку до 
друку рекламно-поліграфічної продукції (ре-
кламний дизайн), а також на проєктування 
інтернет-ресурсів: сайтів і банерної реклами 
(вебдизайн), мобільних ігор, додатків, ані-
мації, електронних публікацій, мультимедіа.

Дизайн середовища (архітектурного/
ландшафтного) передбачає комплексне еко-
логічне проєктування й оформлення інтер’єру, 
екстер’єру та прилеглої території; дизайн 
предметно-просторового середовища (житло-
вого/суспільного/культурного призначення); 
дизайн робочого середовища – комплексне 
формування промислових приміщень та офісів 
з метою поліпшення виробничих процесів 
і умов праці (функціональних зон робочих 
місць, кімнат відпочинку, побуту, їдальнь); 
дизайн виставок виконує комерційну функцію 
та має специфічні особливості щодо створення 
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емоційно-просторового сприйняття стендових 
конструкцій.

Кожна з трьох названих гілок дизайну 
поділяється на велику кількість спеціалі-
зацій. Однак методичні принципи діяльності 
дизайнерів усередині кожного різновиду за-
лишаються спільними, лише з деяким кори-
гуванням на особливості об’єкта розробки. 
Окремого розгляду заслуговує арт-дизайн – 
одна з ліній розвитку сучасного дизайну, ство-
рення виробів з підкреслено художніми яко-
стями малими тиражами або в одиничному 
екземплярі, т. зв. ексклюзив (англ. exсluzive – 
винятковий, який стосується обмеженого кола 
предметів або осіб). У роботах такого харак-
теру переважає прагнення до високої якості 
композицій, форми, колориту, пошуків 
нових художніх вирішень [2]. Проте трапля-
ються і такі формулювання – «художній ди-
зайн», «декоративно-прикладний дизайн», 
але варто зауважити, що дослівний переклад 
з англійської не завжди прийнятний україн-
ською у рамках професійної термінології. Тому 
у цьому випадку та деяких інших краще зали-
шати в обігу англомовні поняття, які з’явилися 
на пострадянському просторі у період станов-
лення ринкової економіки (маркетинг, бренд, 
рекламні комунікації, іміджева реклама, ін-
сайт та ін.). Особливість арт-дизайну полягає 
в тому, що зусилля дизайнера спрямовано на-
самперед (і часто єдино) на організацію ху-
дожніх вражень, одержаних від образу об’єкта 
сприйняття. Вироби позбавляються утилітар-
ного значення чи зберігають його незначно, 
і стають майже винятково декоративними, 
виставковими, тобто фактично проєктуються 
емоції [6]. У зв’язку із переходом до ринку 
«емоційних покупок» як активізації психо-
логічного впливу на емоції людини з метою 
спонукання до здійснення покупки та дотри-
мання певного стилю життя досвід створення 
об’єктів арт-дизайну використовується усе 
ширше, усе частіше.

Актуальний напрям проєктної діяль-
ності – біодизайн – течія в дизайні, метод опти-
мального проєктування біотехнічних систем, 
котрі володіють антропоцентричною спрямо-
ваністю, вираженою в їхній естетичній доско-
налості [4]. Спрощені й узагальнені форми на 
основі природних аналогів використовуються 
в дизайні транспорту та промислових меха-
нізмів, меблях, книжковій і журнальній гра-
фіці, плакаті, у розробці фірмових констант 
(знаків, комбінованих логотипів), рекламних 
персонажів, рисунків для упаковки та різно-
манітної рекламно-поліграфічної продукції, 
а також у рослинних і зооморфних орнамен-
тальних структурах.

Термін «етнодизайн» вживається тільки 
в Україні, іноді в країнах Східної Європи та 
Грузії. Західна Європа припускає етностиліс-
тику лише в окремих випадках, переважно 
для орнаментальних мотивів у національ-
ному одязі, зосереджуючись у дизайн-роз-
робках суто на інтернаціональному стилі. 
Закономірно, що дизайн в Україні зверта-
ється до вже напрацьованих образотворчих 
прийомів, аналізуючи етномистецькі традиції 
з позицій нових технологічних можливостей. 
У зв’язку з цим виникла тенденція до осучас-
нення вже наявних образів народної твор-
чості, інтерпретації їх у новому контексті. 
Серед причин виникнення етнодизайну можна 
назвати і необхідність ідентифікації товарів та 
послуг на закордонних ринках, і усвідомлення 
українцями себе спадкоємцями національних 
традицій давніх слов’ян [8].

Проведене дослідження виявило, що 
на формування стилів у дизайні вплинули 
майже всі мистецькі стилі, і зокрема, модерн, 
класицизм та авангардні течії, особливо кон-
структивізм, а в Україні ще й народні художні 
промисли. Оскільки стиль – це сукупність за-
собів виразності, що притаманні архітектурі, 
творам образотворчого або декоративного 
мистецтва, дизайну, автору або групі авторів, 
стилістика визначається: 1) засобами органі-
зації площини або простору (наявністю ком-
позиційного центру, візуальною рівновагою 
елементів, симетрією/асиметрією, статикою/
динамікою, ритмікою, контрастом/нюансом); 
2) колірною гамою, фактурою, зображаль-
ними засобами (фото/рисовані елементи/
шрифтові елементи/комбінація цих засобів); 
3) наявністю ознак певного художнього стилю 
(історичного: наприклад, готики/класицизму/
бароко/модерну або географічного: афри-
канського/ українського/японського/єгипет-
ського тощо) [8]. Постмодернізм у дизайні має 
вичерпність усіх попередніх стильових ознак, 
посилення компіляцій та інтерпретацій, сти-
льовий плюралізм, колажність і варіативність.

Американський промисловий диза-
йнер В. Папанек ще у 1970-х рр. вважав, що 
в епоху масового виробництва на дизайнера 
необхідно покладати серйозну громадську 
і моральну відповідальність, а також вимагати 
від нього більшого розуміння потреб спожи-
вачів. Він просував нову філософію дизайну та 
боровся з безглуздим, легковажним, марним 
продуктом, надаючи план «свідомого» ди-
зайну для реального світу, якому бракує ре-
сурсів [29].

В Енциклопедії «Британіка» дизайн 
не випадково знаходиться у розділі ци-
вільної інженерії, оскільки первинно дизайн 
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передбачав конструкцію, технологію та про-
мислове тиражування. «Проєктування інже-
нерних робіт може вимагати застосування те-
орії дизайну з багатьох галузей. Структурний 
аналіз та технології матеріалів відкрили шлях 
для більш раціональних конструкцій, нових 
концепцій дизайну та більшої економії мате-
ріалів» [22].

Найбільш спірним питанням є поняття 
«креатив». З’явилася маса висловів, які викли-
кають сумніви: креативний дизайн, креатив 
у дизайні, креативний дизайнер, креативний 
підхід та ін. При цьому всі, хто їх вживають, 
не заперечують синонімічності понять «кре-
атив – творчість», але категорично розмежо-
вують застосування поняття «креатив» лише 
для реклами та дизайну, а «творчість» – ви-
ключно для мистецтва. Дизайнер не може бути 
не креативним, не творчим, тоді це просто ви-
конавець, ремісник, учень (підмайстер, як ка-
зали раніше), макетник. Однак креативність, 
яка зрозуміла лише автору, відверта вульгар-
ність чи епатаж – не самоціль. Енциклопедія 
«Британіка» визначає креативність як здат-
ність створювати щось нове, будь-то нове ви-
рішення проблеми, новий метод чи пристрій, 
або новий художній предмет чи форма [21].

Поширюється новий модний термін 
«метадизайн», проте його чітке визначення 
в зарубіжних та україномовних ресурсах від-
сутнє. Найчастіше мається на увазі консульту-
вання, дизайн-консалтінг від різних структур 
за різними напрямами. «Мета» в загаль-
ному розумінні означає зміну стану, перехід 
на інший рівень, прогностичні можливості, 
наприклад, «метасвідомість» розуміється 
як НАДсвідомість, що має більш високий 
і повний рівень охоплення, «метанаратив» 
означає всеосяжне пояснення, новий спосіб 
осмислення історії, культури та мистецтва, 
НАДвелика тема. У такий спосіб можна всюди 
вільно додавати МЕТА, займатися словотвор-
чістю та поширювати будь-які терміни для 
будь-якої галузі. На наше переконання, по-
трібно не вигадувати нові назви, а змінювати 
саме рівень проєктування, у такому випадку 
метарівень ставатиме методологією і творчим 
методом майбутнього (у т. числі для інших га-
лузей), полягатиме у міждисциплінарному під-
ході та дозволить генерувати нові ідеї, образи 
і дискурси.

Сутність бренду, як позитивного устале-
ного образу речі/товару/послуги /підприєм-
ства у свідомості споживачів, на сьогодні у на-
укових роботах сфери маркетингу і реклами, 
на відміну від сфери дизайну, розглянуто до-
сить повно. Бренд також визначають як ство-
рення додаткової вартості товару/послуги/

підприємства. Однак чіткі тлумачення ре-
дизайну, рестайлінгу, ребрендингу відсутні. 
Ми формулюємо ці процеси як різнорівневі 
за складністю формотворчі підходи до онов-
лення об’єкта дизайну/іміджу товару/послуги/
підприємства [6]:

 – редизайн – процес часткового онов-
лення форми, конструкції, матеріалів, ко-
льору, графічних елементів виробів, знаків чи 
логотипів;

 – рестайлінг – процес оновлення візу-
альної ідентичності компанії, тобто складників 
фірмового стилю середовища;

 – ребрендинг – процес оновлення на-
явного бренду, але не стільки оновлення на-
явного іміджу продукту або компанії, скільки 
розробка і здійснення в контексті стратегії 
маркетингу комплексу заходів, що сприяють 
ідентифікації цього якісного продукту, його 
виділення з низки аналогічних конкуруючих 
продуктів, створення довгострокової переваги 
споживачів до товару чи послуг на основі мар-
кетингових і соціологічних досліджень.

Дизайн-маркетингове оцінювання 
є найважливішим етапом проєктної діяльності, 
проте воно ще не посідає вагомого місця в те-
орії та практиці дизайну. Дизайнерський аналіз 
слід починати з вивчення ринкової ситуації, 
тобто з маркетингових досліджень. Дизайн-
маркетинг – проєктування виробів з ураху-
ванням комплексу питань щодо їхнього спо-
живчого попиту та організації просування на 
ринку. За В. Даниленком, «дизайн-маркетин-
гове оцінювання – це оцінювання продукції 
з позиції її споживчих якостей відповідно до 
наявних ринкових показників, причому ди-
зайнові та ринкові характеристики визнача-
ються як комплекс взаємозалежних показ-
ників» [1].

Визначаючи професіоналізм дизайнера 
з урахуванням вимог сучасного ринку, виок-
ремимо три важливих аспекти як базові ком-
поненти: суто фахову (художньо-проєктну) 
підготовку, соціокультурний та маркетинговий 
складники. Сучасний дизайнер – соціальна 
людина, яка працює для соціуму і повинна 
володіти знаннями суміжних наук: соціології, 
психології, ергономіки, біоніки, екології, ме-
неджменту, мистецтвознавства, культурології.

Як підсумок варто зазначити, що не 
існує готових ідей, якими намагаються при-
вабити новачків у бізнесі – кожна концепція 
залежить від конкретного продукту і позиці-
онування його на ринку, а також комплексу 
соціокультурних та економічних чинників. 
Розробити новий, оригінальний і функці-
ональний об’єкт дизайну досить складно 
навіть для професіоналів, оскільки він має 
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бути кінцевим результатом цілої низки до-
сліджень. Для цього потрібна не лише по-
верхова обізнаність у термінах, а головним 
чином, їхнє розуміння. Тому глосарій вияв-
ляється необхідним чинником сучасної ди-
зайн-освіти, з огляду на це запропоновано 
інноваційну цифрову форму, яка слугува-
тиме потужним лексикографічним ресурсом 
у навчальному процесі і містить визна-
чення основних понять мистецтва, дизайну 
та реклами, що супроводжуються назвами 
англійською і відповідним ілюстративним 
матеріалом [9]. Термінологічний склад сут-
тєво розширено тлумаченнями синерге-
тичних можливостей кольору та семіотичних 
трансформацій візуальної мови дизайну 
і рекламних комунікацій, основними рисами 
мистецьких стилів, а також низкою понять із 
суміжних галузей: естетики, етнокультуроз-
навства, психології, екології, маркетингу, 
рекламної індустрії, поліграфічних і комп’ю-
терних технологій. Вважаємо, що подальше 
наповнення онлайн-глосарія стане потужним 
джерелом фахової інформації та першим 
кроком у створенні освітньої міждисциплі-
нарної онлайн-платформи з дизайну.

ВИСНОВКИ
Таким чином, авторами акцентовано 

увагу на проблемі фахової термінології у га-
лузі дизайну, зокрема наведено у порівнянні 
трактування основних понять сучасної ди-
зайн-діяльності англійською та українською 
мовами. Визначення практично збігаються, 
оскільки на теоретичному рівні сучасний ди-
зайн в Україні не відстає від зарубіжних кон-
цепцій, як це було в ІІ пол. ХХ ст.

Історичний розвиток дизайну і дина-
міку його різновидів коротко проаналізовано 
в межах двох основних етапів – канонічному 
до ХІХ ст. та проєктному від сер. ХІХ ст. до 
сьогодення. Поглиблено відомості, що про-
тягом ХХ ст. на основі промислового дизайну 
відбулися розгалуження на дизайн середо-
вища і графічний дизайн, які, своєю чергою, 
теж мають багато спеціалізацій, проте на по-
чатку ХХІ ст. усе більш актуальним стає уні-
версальний, людиноцентричний дизайн, який 
має не лише соціальні, а й економічні засади, 
продовжуються дискусії про нові технології та 
сталий розвиток. Подальшого теоретичного 
осмислення і прогнозування потребують укра-
їнські етномистецькі традиції для розвитку різ-
новидів дизайну в постіндустріальному ХХІ ст.

Практична значущість результатів дослі-
дження полягає насамперед у забезпеченні ос-
вітнього процесу бакалаврату та магістратури 
фаховими джерелами, зокрема словниками, 

залишаючи багато дискусійних питань для 
здобувачів освітньо-наукового рівня за спе-
ціальністю 022 «Дизайн». Праксеологічний 
метод уможливив створення нами освітнього 
ресурсу у вільному доступі – ілюстрованого 
глосарія у друкованому та цифровому, більш 
актуальному для студентів вигляді.
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ABSTRACT

Pryshchenko S., Bazylyuk E. Design terminology: the retrospective 
and modern interpretations.

The purpose is to analyze terminology in different types of design using general 
and special research methods in historical dynamics and following the stated topic. The 
study’s relevance is to comprehend the theoretical state of design for the further effec-
tive development of design education at all levels, as well as to increase positive value 
orientations in society and the aesthetic level of design concepts. Methodology. The 
integrative nature of design activity determines the multimodal approach as the main 
one with the corresponding scientific research methods, including system-structural, 
functional, sociocultural, axiological, art-historical, synergetic, semiotic, praxeological, 
method of theoretical generalization, etc. Results. Design discourse is presented as 
a type of communicative activity, that takes place in the world cultural space, ac-
tively forms visual semantic constructions, and specifies professional terminology. The 
stages of design development, namely, pre-design (canonical, protodesign) and actual 
design (project activity) are briefly considered. In determining the designer’s profes-
sionalism according to the requirements of modern competitive market, three impor-
tant components are distinguished, including purely professional (design) training, so-
ciocultural, and marketing aspects. The scientific novelty consists of conducting a 
comparative analysis of existing definitions in the field of design based on Ukrainian 
and foreign sources, as well as highlighting the general prospects of design areas de-
velopment, taking into account computer technologies, the latest approaches, and ma-
terials. Practical value. The specification of terminology will allow higher education 
students to use it more clearly and consciously when writing abstracts for student con-
ferences, scientific articles, and final qualification papers. As a significant contribution 
to the Design Theory, the illustrated online glossary is proposed as necessary modern 
lexicographic resource for all levels of design education.

Keywords: design typology, design discourse, design thinking, design concept, 
design education, glossary.
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